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Üsd pofon ! — Disznó! — Ki kell 
rúgni! — Hazaáruló gazember! — Ti 
vagytok gazemberek ! — Schwartzerbe
vele ! — Nem hiszek a királynak. Meg­
ette a fene az esküjét! — stb.

Ha valaki megcsömörlenék e sza­
vakra, hát figyelmeztetjük a Budapesti 
Hírlappal, hogy e tudósítás is csak cson­
kán látott napvilágot, mert — úgy­
mond — „a képviselőházban oly kifejezé­
sek röpködtek, melyekért minden tisztességes 
apa kidobná a házából azt, aki ott e szókat 
ki merne ejteni.“

Ezeket a szavakat hallatták a hon­
atyák nem valamely csapszékben, lebuj­
bán, részeg állapotban. Ott nem mond­
hatták volna, mert a legutolsó csapiáros 
egyszerűen kidobta volna. Ott nem mon­
dották, hanem mondták a képviselőház­
ban, a törvényhozás házában, a nemzet 
drága millióin felépített országházban.

Sajnos ott! Pedig csak egy ház le­
het az országban, ahol az ilyeneket bün­
tetlenül elmondani lehet és ez a — bo­
londok háza. Ezek, akik ezen mocskos 
szavakra elragadtatták magukat, már nem 
mentelmi jogtól védett honatyák, hanem 
közveszélyes individuumok, kiket az im­
munitás minden védelme dacára el kel-

A „HYITRAHEGTE1 SZEMLE“ TARCÍjT

Erzsiké.
Irta: Maró Jenny.

Egy elhagyott, mély gyászba borult rózsa­
fának. özvegy Veress I’álnénak egyetlen vigaszát, 
minden reménységét egy viruló kis rózsabimbó

képezte.
A kérlelhetetlen halál korán ragadta el 

tőle férjét, kinek ideje sem volt arra, hogy gond­
talan megélhetést biztosítson övéinek.

Mélyen sújtotta a szegény özvegyet a gyász, 
de zúgolódás nélkül tűrte szomorú sorsát. Bele­
nyugodott Isten szigorú rendelkezésébe, bár szive 
majd meghasadt a nagy fájdalomtól.

Hőn szeretett, becézve ápolt kis rózsabimbó­
ját, az alig tizenhat éves szőke fürtű Erzsikét, 
ép hatodik éve neveltették a közeli városka Or­
solya szüzeinél, mikor a gyász beköszöntött az 
égj szerű kis falusi lakba s ezzel együtt az élet 
8°ndja, terhe. Erzsikének abba kellett hagyni 
tanulmányait, — pedig a tanítónő-képzőbe is , 
készült. — s haza kellett jönnie édes anyja mellé. I

Beteg szivének, gyászba borult lelkének j 
vigaszra volt szüksége. S ki nyújthatta volna azt j 
neki enyhületesebbeu, mint Erzsikéje ?

lene távolítani a parlamentből. Még a 
„Pesti Napló“ is így tör ki a pokoli 
jelenet láttára : „A legsértőbb kifejezések, 
felségsériések, hihetetlen gorombaságok: 
ez volt az egész. Voltak percek, amikor 
egyetlenegy higgadt ember nem akadt, 
csak káromkodó dühöngök. Az utolsó 
csapszékben válogatottabb kifejezésekkel 
politizálnak.“ — És ez már meg van 
szűrve, az a szöveg, amit az olvasó ka­
pott kezébe már meg van csonkítva és 
mégis émelyeg az ember gyomra annak 
ol vastára. Vájjon mi lehetett az csonkí- 

I tatlanul ?
A függetlenségi párt, mely azt a 

szégyenteljes jelenetet provokálta kom- 
: promittálta a nemzeti követelményeket. 

A turbulens tárgyalás megbecsteleníti a 
magyar parlamentet, melynek higgadtabb 
tagjai, pártkülönbség nélkül, kell, hogy 
egyesüljenek a magyar törvényhozás be- 

I csületének védelmére. Az utolsó Göre 
j Gábor is láncra verette volna azt az 
I embert, aki olyan szavakat mond neki, 

mint Rigó Khuen-Hédervárynak.
Mi nem vagyunk hivei a kormány­

elnöknek, annál kevésbbé védjük az ál- 
I láspontját. Végezze el maga. Az az ő 

dolga. De hova lesz a rend, ha azt a 
szót, ,,szemtelen“, „gazember“ nem lehet 
mondani büntetlenül sem az utcaseprő-

Szive hevesen dobogott, szemei újra meg 
újra megteltek könnyekkel, mikor leányát vi­
szontlátta, keblére ölelhette.

De könnyeit ezúttal az öröm sajtolta ki; 
az anyai szív túláradó öröme, mely viruló gyer­
meke láttára feledni képes az élet megpróbálta­
tásait. E pillanatban boldognak, gazdagnak érezte 
magát, mert gyermeke szivét érezte dobogni 
szivén.

Boldog gyermek, kit anyja igy szeret!
Hányán vannak, kiknek a sors nem adta 

meg, hogy e szeretet hatalmát érezhessék I
S mégis, miért van az, hogy az olyan szív­

nek, mely már sokat szenvedett, fáj még az 
öröm is ?

Erzsiké anyjának is fájt. Mert érezte nyom­
ban, hogy oda van annak is gondtalan gyermek­
kora. Ó reá is az elet szigorú megpróbáltatása 
vár ezután. Dolgoznia kell a mindennapi kenyér­
ért s ő jólétben, sütkérező örömben szerette volna 
látni őt, mint aanakelőtte, mikor még volt, aki 
helyettük megküzdjön az elet viszontagságaival. 
Ámde örök igazság rejlik e szép mondásban: 
„Hogy érzelem virágot teremjen a kebel, szük­
ség, a bánat átjárja tőrivei."

Ki sohasem szenvedett, nem tud örülni

nek, sem a csatornatisztítónak, sem a 
legutolsó csirkefogónak ; csak egy ember 
van az országban, akinek ezt büntetlenül 
az arcába vágni szabad és ez Magyar- 
ország első politikai méltósága, a magyar 
miniszterelnök. S a merénylőt még meg 
is éljenezik ezért!

De hát emberek, elvette az Isten az 
eszeteket 5 Nem látjátok, hogy az ország 
ketté van osztva, hogy a mindkét fél ré­
széről űzött sovinizmus évek óta éket ver 
a nemzeti összetartás közé és elválasz­
tani igyekszik a magyar ajkú magyart a 
nem magyar ajkú magyartól ; az egyik 
szándékosan, a másik akaratlanul ?

Es midőn Kossuth Ferenc beszéde 
közben kijelenti, hogy a magyar nem 
gravitált kifelé soha, akkor egy hang 
közbekiált: — De fog! — És ezt nem 
Ruzsiák vagy Valásek mondotta, hanem a 
függetlenségi Uray Imre. Hova akartok 
gravi tál ni r 1 alán Németországba, ti kik 
most küzdtök a német szó ellen ? Azon 
Németországba, mely kisajátítja a len­
gyeleket saját országukból. Azon Német­
országba, melynek Schulvereinje a leg- 
barbárabb nemzetnek hirdette a magyart, 
s e miatt vándorgyűlését nem is akarták 
megengedni a szászok lakta magyar földön.

Uray meggondolatlan szavát talán 
menteni lehet az izgatottsággal, melyben

sem igazán. A bánat, a szenvedés az a nagy 
mester, amely minket az örömre megtanít.

Erzsiké anyjára is ily öröm várt soha 
nem szűnő özvegyi bánatában. Mert az 6 féltve 
őrzött, becézve ápolt kis rózsabimbója nem üveg­
házi csemete volt.

Korántsem. A zárdái levegő nem ártott meg 
neki s mihelyt a szabad termeszei ölén érezte 
magát, a csendes kis falusi lakban, olyan tűzről 
pattant, ügyes kis teremtés vált belőle, aki ren­
det tudott tartani nem csak a konyhában, kam­
rában, de még a baromfiólak körül is.

Léhütö, szájtátó cselédre sem volt szüksége, 
mert csak úgy égett a dolog két kezében. Varrt, 
mosott, vasalt s noha anyja váltig pirongatta 
érte, bizony megesett, hogy dalolásba is kezdett 
olykor munka közben.

Az 6 szive, lelke nem bánatra termett.
A falubeliek alig vettek tudomást róluk. 

Elvonulva éltek.
A jegyző kisasszonyok, meg a tanitóék 

Margitja, akik nem is oly rég még játszótársai 
voltak Erzsikének, — s akkor ugyancsak nagyra 
voltak vele, — most felé se igen néztek. Leg­
följebb az ablaka alatt álltak meg néha futólag 
egy szóra, mikor a varrógépet hallották odaben 
zakatolni. Ok a városban készült ruhát viseltek.
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mindenki elvesztette fejét ; de vigyázzunk, 
hogy ez irány ne maradjon állandó, meg 
egyes elszigetelt embereknél sem, mert a 
mi ma szabad lehet egynek, más is köny- 
nyen fog abból a szabadságból kérni.

A képviselőház egy töredéke a nem­
zeti követelményeket tumultuózus módon 
sürgeti. Tudjátok, mi a legsürgősebb nem 
zeti követelmény most1 — Kenyér ! Ad­
jatok a népnek kenyeret, adjatok a kö­
zeledő télre fát. Adjatok nekik munkát, 
keresetet, hogy megélhessen, hogy ne 
legyen kénytelen szökni Amerikába, Bra­
ziliába, Romániába.

Mentsük meg a napról napra szapo­
rodó koldusbottól. Aztán adjatok neki 
iskolát, kultúrát, hogy megszeretve a ma­
gyar hazát, lelkesüljön annak nyelvéért.

Aztán ha a honszeretetben egyek 
lesznek népei, akkor előállhatunk nagyobb 
súly!) al. nagyobb eredménynyel, mint most, 
mikor az áldatlan erőlködésen a haza 
ellenségei kárörvendve vigyorognak.

Reméljük, hogy a parlament szept. j 
24-iki gyásznapja elszigetelve marad az 
országház történeténeteben : mert ha a 
jelenetek ismétlődnének, akkor sokkal jobb 
az ülésszak bezárása, s a ház elnapolás 
hosszába időre, szükség esetén még a 
feloszlatása is, minthogy a csütörtöki bot­
rányok permanenciában maradjanak. Mi 
sokkal jobban ismerjük a józan magyar 
népet, semhogy feltételezzük róla, hogy 
újra megválaszsza azokat, a kik a nem­
zeti követelményeket nem kivívják, hanem 
bepiszkítják.

Deák Ferenc ünnepe. Nyitra várme­
gye t örvény hatósági bizottsága által Deák Ferenc 
századik születésnapjának ünnepét előkészítő 
bizottság f. hó 23-án értekezletet tartott, Dr. 
Kramolin Viktor főispán elnöklete alatt.

A közgyűlési határozat felolvasása után az 
elnök előterjesztette a főváros meghívóját a Bu­
dapesten október hó 17-én tartandó országos 
Deák-ünnepre. Az ünnep a meghívóban körvona- 
lozott tárgysorozat szerint 3 főrészből fog állani ; 
isteni tiszteletből, továbbá a Deák szobor előtt

Fgy ilyen alkalommal történt, hogy a jegyző-
kisasszonyokkal egy fiatal ember is megállt Er­
zsiké ablaka alatt. A szolgabiró volt, akinek dolga 
akadt a faluban s a jegyzőéknél volt szállva. Be 
<em mutatták, csak Úgy sebtiben váltottak nehány 
szót nagykegyesen Erzsikével.

A nap ep nyugovóban volt. s glóriával vonta 
le Erzsiké aranyszőke fejét, amint az ablakon 
at barátságosan kihajolt. Festő nem festett még 
szebb Madonna képet. gondolta a fiatal ember, 
elmerülve a leányka nézésében s buisuzáskor 
elfogódattan mutatta be magát neki.

A ji gyzőkisasszonynk páváskodva lépkedtek 
odább. Mi jutott eszébe Barna Miklósnak, hogy 
bemutatkozott '.' Ilyen megtiszteltetés, szerintük, 
nem illette meg a két keze munkáján élő Er­
zsiket.

De Miklós, mar mint a szolgabiró, ismé­
telve «tóba hozta őt előttük, s * jegyzökisaea- 
azonyok tőlük ti igyekeztek leszólni Er­
zsikét. Hogy ilyen, meg olyan. Betevő falatjuk 
i- álig vau. I l\ kell dulgozniok az édes any- 
jával együtt, mint valami cselédnek, máskép meg 
se élnének.

Barna Miklós c<ak hallgatta, hallgatta a 
jegy zők'.sasszonyok szo-zapontását s mikor végre 
magára maradt, gyón; rködve gondolt vissza

rendezendő ünnepségből és a nagy államferfiú 
sírjának megkoszorúzásából.

A részletes programul később jelenik meg és 
a bizottság tagjainak azonnal megküldetik.

A főváros meghívójával kapcsolatosan az 
elnök indítványozta, hogy Nyitramegye közönsé­
get a budapesti országos ünnepen a kiküldött 
bizottság képviselje, s ugyanez a bizottság a vár­
megye neveben Deák Ferenc sírjára koszorút 
tegyen le. Ezt az indítványt az értekezlet egy­
hangúlag elfogadta, s egyúttal megbízta Markból 
Gyula alispánt, hogy a jelzett célra a fővárosban 
díszes koszorút rendeljen meg.

Folytatólagosan az értekezlet a következők­
ben állapodott meg:

1. A törvényhatósági bizottság Deák Ferenc 
emlékének ünneplésére, egyidejűleg a reudes őszi 
közgyűléssel, rendkívüli közgyűlést tart, még pe­
dig az őszi közgyűlés első napján délelőtt, mely 
kizárólag Deák Ferenc emlékezetének lesz szen­
telve. A rendkívüli közgyűlést a főispán ’/» 10 
órakor nyitja meg, azután a törvényhatósági bi­
zottság tagjai felvonulnak a székesegyházba, a 
hol ünnepélyes istentisztelet fog tartatni. Az is­
tentisztelet végzésére a főispán a rendező bizott­
ság neveben Bende Imre püspök ur.ő méltóságát 
kéri fel. A bizottság egyúttal a saját kebeléből 
kiküldte dr. Dudek János. dr. Franciscy Lajos és 
dr. Szatmári István tagokat, hogy az istentiszte­
let fényének emelése vegeit a zenei:részt illető­
leg Dusinszky Lipót szekesegyházi karnagygyal 
érintkezésbe lépjenek.

A székesegyházi szent mise után a főispán 
újból megnyitja az ünnepi közgyűlést, melyen 
most a Deák Ferenc emlékét dicsőítő beszéd fog 
következni. Ezen beszéd megtartásával az érte­
kezlet dr. Kostyál Miklós e vármegye^főjegyzőjét 
bizta meg, a ki a megbízást elfogadta.

2. A rendezd bizottság felhívást intéz a vár­
megye főszolgabíróihoz. Úgyszintén a három ren­
dezett tauársű város polgármestereihez az iránt, 
hogy a megye területén mindenütt Deák-ünnepé­
lyek tartassanak. E felhivásban az illetékes ható­
ságok felkéretnek, hogy a tervezett ünnepélyek 
rendezésében az egyházi és világi tauhatóságokkal 
egyértelmüleg járjanak el.

Ezen pontnál a magunk részéről annak az 
óhajnak adunk kifejezést, hogy a Nyitra város 
által rendezendő Deák-ünnep a megyei törvény- 
hatóság ünnepével összeessék olyképen, hogy pl. 
a város kivilágítása, fáklyásmenet, vagy térzene 
stb. a közgyűlés előtti napon, illetőleg ezen nap 
estéjén rendezgessék.

3. A rendező bizottság a törvényhatósági

arra a szelídségtől sugárzó arcra, mely az egy­
szerű. de ragyogóan tiszta falusi kis lak ablaká­
ból kikandikált ma alkonyaikor reá. Mindaz, amit 
a jegy zókisasszonyok csípős megjegyzéseiből róla 
hallott, csak fokozta iránta való érdeklődését, 
sőt — rokonszenvét.

Nem is sok időbe tellett, hogy újra dolgot 
talált magának a faluban, s mi tagadás, bár 
szivszorougva, de mégis módját ejtette, hogy 
Erzsikvjék rácsos kapuján bekopogtasson.

Nagy volt zavara, mikor Erzsiké kinvitotta 
azt előtte, de Erzsiké sem volt kevéshbé megle­
pődve. Ilitkán fordult meg náluk vendég; fiatal 
ember meg talán éppenséggel nem is. mióta a 
zárdából haza jött.

De zavaruk, meglepődésük csakhamar el­
múlt, s mert mindketten őszinte nyíltságot tanú­
sítottak viseletűkben, szavukban, tekintetűkben, 
könnyű volt futólagos ismeretségüket felújítani s 
Erzsiké anyja előtt szinte hosszasan elcsev 
ügy, mint regi, regi i-merösök.

h. látogatási több is követte.
A jegyzókis,iszonyok zöldüliek, sárgultak 

az irigységtől. Szinte a hálójukból halászta el, 
szerintük, Erzsiké Barna Miklóst.

Ha tette, nem készakarva 
súgta, a szive vitte rá.

vegm

tette. A lelke

közgyűléshez indítványt nyújt be, az iránt 
a rártnegge közönsége Deák Ferencnek A'yitrán“lcfa 
adakozásból szobrot állítson.

Minthogy azonban ennek a szép tervnek 
megvalósítása a gyakorlati kivitel szempontjából 
némi megvitatást tesz szükségessé, a rendező bi 
zotság abban állapodott meg, hogy az indítván t 
nem az ünnepi, hanem a rendes közgyűlése 
nyújtja be.

Magyarország katholikusaihoz!
A magyarországi katholikus egyesületek or 

szágos szövetsége a folyó évbeu is katholikus 
nagygyűlésre hívja össze Magyarország katho- 
likusait.

össze akarunk jönui ez évben is, a|jjk 
egyek vagyunk bitben, hazaszeretetben,' hogy 
vallomást tegyünk hitünkről, hűségünkről, ra­
gaszkodásunkról Anyaszentegyházunk iránt s'mez". 
erősítsük egymást a bitben, lelkesítsük egymást" 
a további munkára, küzdelemre.

Tanácskozni akarunk ez évben is teendőink 
felől, melyek a jövőben reánk várakoznak az 
eszközökről, melyek segélyével megvédehnezíiet- 
jük Egyházunk jogait, mélyíthetjük a katholikus 
társadalmi tevékenységet, terjeszthetjük a katho­
likus eszmék uralmát, felemelhetjük népünket az 
anyagi és erkölcsi jólét magaslataira, s nagygvá 
tehetjük a drága magyar hazát.

Magyarország Katholikusai!
E nemes, hazafias munkából ne vonja ki 

magát senki. Ezrek és ezrek, szegény és gazdag 
egyaránt, papok és világiak, mind aki csak te­
heti hallgassa meg hivő szózatunk és sorakozzék 
kibontott zászlónk alá, melyről hitünknek és 
hazaszeretetünknek magasztos jelszavai ragyog­
nak felénk.

A negyedik országos katholikus nagygyűlés 
október 19—22. napján fog megtartatni, a uagv- 
méltóságti Püspöki kar védnöksége mellett Bu­
dapesten, az ország fő- és székvárosában.

A nagygyűlésnek rendes tagja lehet minden 
katholikus férfi, ki ezen szándékát folyó évi 
szeptember hő 30 ig a nagygyűlést előkészítő 
bizottság irodájában (Molnár-utca 11., Katholikus 
Kör) bejelenti s tagsági dij fejében 4 koronát 
fizet. A rendes tagok részt vehetnek a szakosz­
tályi üléseken, a nyilvános üléseken, a nagygyű­
léssel kapcsolatos ünnepségeken, s a szakosztályi 
üléseken szólás! és szavazási joggal bírnak A 
hölgyek pártoló tagjai lehetnek nagygyűlésünk­
nek s tagsági dij fejeben két koronát" fizetnek. 
A pártoló tagok a nyilvános üléseken s a nagy­
gyűléssel kapcsolatos ünnepélyeken vehetnek reszt.

Kedvezményes utazásról, élelmezésről, la­
kásról gondoskodva leend, s a szegényebbeknek a 
tagsági dij elengedtetik.

A részletes programmot idejekorán fogjuk 
megküldeni a jelentkezőknek.

Egy Ízben, midőn Miklós ismételt látoga­
tását tette, egy kis bokrétával lepte meg Erzsi­
két ép midőn ez is kedvenc virágait öntözhette 
a kertben.

Erzsiké nyomban észrevette, hogy a bok­
réta rózsái közül valami fehérség kandikál elő. 
Betessékelte Miklóst édes anyjához, maga pedig 
kíváncsian a lugasba menekült a gvauus bokré­
tával

Lázas izgatottsággal vonta elő a rózsák 
körül a fehér lapot s remegve, pirulva olvasta 
le róla e sorokat: „Erz-dke! Nem tudom szavak­
kal kifejezni amit érezek. Szerelem. Ha kegyed 
is jó szívvel van irántam s hiszi, hogy idővel 
rokonszenvezni tudna velem, esdve kérem, tűzzön 
keldéie egy piros rdz<abimbót bokrétámból.

Tízszer is elolvasta e nehány sort. azt 
hitte álmodik.

Ha jó szívvel van-e iránta? Még kérdez­
heti ? Pedig hogy szereti, magának sem merte 
bevallani eddig s most, mint tetten ért tolvaj, 
felni, remegni kezdett s nem mert eléje lépni.

Anyja csodálkozva szokatlan távolmaradásán, 
már ismételve szólította, de Erzsiké az ajtónál 
mindig visszariadt. Harmadszori hívására, hirtelen 
blúzának fodra alá tűzte a drága kis rózsabiin- 
bót s ügy lépett szemlesütve anyja és Miklós elé.



A jelentkezéseket, hogy mindennel ideje­
korán készén legyünk, kérjük legkésőbb szentem 

30 ig beküldeni.
Budapest, 1903. Kisasszony napján

A Katholikus Egyesületek Országos Szövetsége 
ueveben:

fíyiirky Ödön, 
titkár.

lfj Zichy János gráf 
elnök.

Elnökfogás a Felvidékiben.
A színdarabokban, ha királyt fognak, nagy­

bácsit, vőlegényt, hitelezőt, ezek a jelenetek 
tragikusak, vagy komikusak. Többnyire azonban 
nevetnek ott a fogásokon.

A Felvidéki Magyar Közművelődési Egye­
sület elnök-fogásán nem lehet nevetni, hanem 
csak szomorkodni.

Az az egyesület, melynek hivatásáért meg­
alapításának első éveiben a magyar társadalom 
szine-java lelkesedett és a melynek céljaira ez 
a társadalom nagylelkű áldozatokat hozott, hu­
szonegy évi fennállása után oda jutott, hogy nem 
tud embert fogni, a ki vezetné, befolyásának és 
összeköttetéseinek erejével támogatná.

A Thuróczy Vilmos lemondásával megüre­
sedett elnöki széket a losonci közgyűlés képtelen 
volt alkalmas emberrel betölteni. Hogy képtelen­
ségét elpalástolja, újra kikiáltotta elnökké a le­
mondott elnököt, a ki ha még tart valamit elha­
tározásainak férfiúi komolyságára, a szükségbeli 
civil házasságnak ezt a megújított ajánlatát el 
nem fogadhatja, hfiteleu házasfele részéről.

Mert ez a házasfél, — ez alatt természe­
tesen nem az egyletet értjük, hanem a lemondott 
cirok tisztviselőtársait — oly hűségesen ragasz­
kodott válni készülő élet párjához, hogy mihelyt 
a válási szándék tudomására jutott, rögtön dob- 
szoval látott hozzá az uj hitves kereséséhez. I)e 
nem talált senkit, jó lesz tehát az elvált is, a 
kinek most újra felajánlotta a közös háztartást.

Nyilvánvaló, hogy a szeretetteljes ragasz-

lla szeji volt eddig, most még szebbé tette 
őt >zetelme pirkadása, mely halavánv orcáira ró- 
z<á- szint varázsolt. Nem mert feltekinteni. Félt. 
ha Miklósra néz. az kiolvasná szemeiből féltve
őrzött titkát.

■ ursára bízta magát. Ha Miklós észreveszi 
keble lejtekén a bimbót, azt hitte el van veszve; 
de ha nem veszi észre, még inkább elveszett.

A sors úgy akarta, hogy édes anyját va­
lami hirtelen támadt külső nesz, — nyilván a 
macska kotnyeleskedett a konyhán - kiszólitotta.

fizuké és Miklós szótlanul bámultak ma­
guk elé. Sok volt a mondani valójuk s nem 
tudtak szóhoz jutni. Ilyen a mély, igazi szerelem.

\egre is Miklós törte meg a végtelennek
tetsző csendet.

1 izsike, sügta halkan, remegő ajakkal, 
hat nem érez irántam semmit? Mért nem tűzte 
lel a piros rózsabimbót ? Nem akar engem bol- 
°gga tenni? Nem érzi, nem sejti, mennyire 

szeletem ? — Istenem . . . Barna úr . . . szépe­
ken r.rzsike, mit szólna anyuska, ha en kimer­
nem azt mondani, hogy . ..

1 di mondja, mondja ki, hogy szeret, ha 
ng.' 'au, bátoritá őt fellelkesülten Miklós, mi­
közben bársonyos kis kezét megragadta.

Be Erzsiké hirtelen elkapta azt és sebtiben 
'-.'et urduivá, blúzának fodra fellebbent ügy,

I j . * 1 Bo> megláthatta ott az áruló kis rózsa

M -st már nem volt mitől tartania. A bol-
„'i kn,iuja megnyílt előtte, csak át kellett
raJta lépnie.
volt -S l rfSlke an-da deh°gy ellenkezett. Boldog 

' j°Sy egyetlen kincsét oly derék ifjú 
' ,ari1 bízhatta, mint Barna Miklós. 

ie„ v I! *1,1 '1 igykedtek hát, hiába sápadoztak a 
- 11'.’s,asszonyok, szolgabiróné lett mégis a 

' r kis rózsabimbó.

;rr,;,en . wK‘ ? “ ,k lVlxSZa nem vonh-"ja a lemondását. - 
e Útjában áll a lértiui önérzet, melylyel meg

U“ káLm’ '"int elhasznált gyufaszállal.
Minket azonban az elnókfogásnak ez a tra- 

gikuma nem Thuróczy Vilmos személye miatt, 
hanein inkább az egylet miatt érint kínosan.

Nagyon sokat veszíthetett („lenyelól e< ki­
hatnak tiszteletéből az egyesület! ha kozele- 
tünk leglelkesebb férfiéi vonakodnak az elere 
állam. Nagyon kuszáitok és zavarosak lehetnek 
az egyesület ezidószerinti vezetésének néző pont­
jai, gyengék működésének kilátásai, ha nem tud 
találkozni ember, a ki nevének fényét, társadalmi 
szereplésének jelentőségét az egyesülettel össze- 
kötne.

Hát igaz is, abból az irányból, melybe 3—4 
óta az egyesület működése teleltetett, eltűnt 

a céltudatos haladásnak minden gondolata. Kap­
kodás, felületesség és értéktelen intézményeknek 
a letesiiese jellemzik a vezetés irányát, iskolák 
segélyezését, óvodák alapítását es" főtartósát 
olyan haszontalanságnak tartja a vezetőség mely­
lyel nem érdemes törődni. Terve, mint már egv- 
szer e lap hasábjain elmondottuk, összes óvodáit 
az államnak átadni, a magyarosítás ügyét a ne­
velés és oktatás terén az államra ráhagyni.

Az óvodák államosításával a magyarosítás 
ugye nem nyer, mert hiszen csodákat az állam 
sem tog művelhetni, hanem igenis elérik vele azt. 
hogy az egyesület által fentartott felekezeti óvo­
dák prédául dobatnak < da az államosításnak. Úgy 
hátszik erre törekszenek, hogy kiküszöbölhessék az 
egyesület működésének köréből a valláserkölcsi ha­
tosokat. így kívánja ezt az egyesület vezetésébe be­
csempészett szabadkömivesi szellem.

El tehát az óvodákkal, el az erdőköz.i róni. 
kath. iskolával, az egyetlennel, melyet az egye­
sület segelyez, létesüljenek ezek helyébe uj "in­
tézmények. Népkönyvtárak olyan községekben, a 
hol a lakosság kilenctized része nem ért magya­
rul ; olvasó- és daloskörök, ifjúsági egyletek olyan 
helyeken, a hol a társas élet ezen alakulásai 
számára még évtizedek múlva sem lesz előké­
szítve a talaj. Alakíttassanak műkedvelő társasá­
gok (Kamjonkán, vagy Feléden), gazdakörök, me­
lyekhez azonban az orsz. gazdaszövetség jobban 
ért, mint a Fmke titkára.

Alapíttassék felvidéki néprajzi múzeum, de 
majd csak akkor, ha az államnak módjában lesz 
ilyesmire is költekezni Karolfassék fel a vidéki 
színészet, de „egyelőre le kellett mondani arról, 
hogy ezen a téren az érvényesülés csak meg is 
kiséreltessek.“ „Ugyanez a helyzet a nemzetiségi 
pénzintézetek hatalmának ellensúly ozásául az 
egyesület által tervezett ellenintézkedések, vala­
mint az iparvállalatok létesítését célzó törekvé­
sek erkölcsi támogatása tekintetében is.“

Ez az az uj Programm, melynek körvonalait 
már most kezdi kibontani a vezetőség, s később, 
ha az óvodákat lerázta a nyakáról, nagy ará­
nyokban szándékozik azt keresztül vinni.

Kerül pedig ez a programra az egyesület­
nek évi 12.700 koronájába, ennyi van előirá­
nyozva az 1904-iki költségvetésben az igazgatási 
és kezelési költségekre. Hivatalos utazásokra 1000 
koronát, daloskörök szervezésére ugyanannyit 
vettek fel.

Ezen nagy összeggel szemben a központi 
pénztár, mely ezt a terhet viseli, a törvényható­
sági választmányi pénztárak javadalmazására, te­
hát egy minden tekintetben elsőrangú egyesületi 
célra mindössze 7135 koronát föd it. I’edig néme­
lyik választmány számadásaiból sírva rív ki a defi­
cit Ínsége.

Látható ebből, hogy az egyesület vezetése- 
és működésében a viszonyok alaposan meg van­
nak rontva. Ilyen viszonyok között nehéz lesz az 
egyesület élére elnököt fogni. Ez legfeljebb csak 
olyan fogással sikerülhet, a milyent a losouczi 
közgyűlés csinált. De meg erről is kétséges, váj­
jon sikerült-e ? —y.

A mi sajtóperünk.
Lapunk mult ev dec. 21. számában tudomást 

'ettünk arról, hogy Markh„t tivula alispán nyo­
mozó levelet intézett a nyarai rendőrkapitányhoz 
“végből, hogy kiderítse, ki az a Dr. Kiss Gere­
ben“, aki a „Nyitramegyei Ellenőr“ hetilap 
szerkesztőjéül vau megnevezve, s közöltük az át­
irat egész szövegét. Közleményünket észrevette 
az „Alkotmány* s mintegy tíz soros hírben se­
gítségére sietett a nyitrai rendőrkapitánynak, ki­
jelentven, hogy olyan nevű alak legutóbb Nagy- 
Becskereken fordult meg. a „Torontói* szerkesz­
tőségében. továbbá, hogy őt a „doktor* cim meg 
nem illeti.

„Kis Gereben* sajtópert emelt a közlemény 
fogalmazása miatt úgy az „Alkotmány*, mint a 
„Nyitramegyei Szende“ ellen, mely az „Alkotmány* 
hírét — egyébként minden kommentár nélkül — 
átvette. Lapunk ellen a sajtópanaszt Sztráuszky 
Izidor dr. nyitrai ügyvéd adta be 1903. június 
27-én.

A vizsgáló biro a panaszt elutasította, még 
Pedig azon a címen, hogy miután a közlemény 
megjelenésétől (1902. dec. 28.) már három hónap 
elmúlt, már pedig a büntetőtörvény könyv 112. 
§-a értelmében azt három hő alatt kell benyúj­
tani, különben elévül. A vizsgáló biró maga is 
lehetetlennek tartotta, hogy a „Ny. Ellenőr* 
szerkesztője nem szerzett volna tudomást a la­
punkban megjelent s reá vonatkozó közleményről.

Az „Ellenőr* szerkesztője azonban előállott 
azal, ha<j)i ti a la/iunkliait megjelent köz- 
le in entgrat nem birt tudomással, meri 11102, 
dec. 2S-alól egesz 1003, jun. 23-éig nem 
coll he jel etilre — a nyifrai rendőrségnél, 
leinti nem tartózkodott Xyitrán, s Így /„_ 
/Ilink közleményéről előbb nem re beleli 
tudomást, omit hely hatósági bizonyilrninj- 
nyal in igazolni iparkodott

Be az „Ellenőr* szerkesztősége itt alapo­
san elszámította magát. Az a lap. melynek majd­
nem minden számában a „hazug“ „rágalom“ ki­
fejezés oly dúsan tenyészik, mint a szerb tövis, 
megfeledkezett arról, hogy ő igen is tudomást 
szerzett mindjárt a megjelenés után lapunk idé­
zett közleményéről. Hogy roskadozó emlékező te­
hetségét valamiképen lábra állítsuk, ide iktatjuk 
szószerint, amit a jeles lap irt 1003. jan. l-én 
megjeleni szántóban, lehal három na/i/ial 
azután, hogy az a cikk megjeleni, melyről 
most csak félév múlva akart tudomást szerezni, 
ír pedig az „Ellenőr* az ő ismert szóvirágával 
1903. jan. l-én a második oldal 3. hasábján 
eképen :

„A Ny. Szemle és lapunk felelős 
szerkesztője. A néppárt lapja örömében szinte 
őrjöng Markhot alispán famozus határozata felett, 
de e mellett nem felejti el a hasznos óvatossá­
got. mert az „Alkotmány* hülye és hazug állí­
tásait. csakis a forrás megnevezésével közli. Hogy 
az „Alkotmány* nem ismeri felelős szerkesztőn­
ket, a ki egyúttal a „Pesti Hírlap“ közismert 
rovatvezetője és országgyűlési tudósítója, az csak 
jellemzi köztudomású „kitűnő értesültségét* ; 
hogy ezt is tudatosan hazug mádon teszi, ezzel 
csak hű marad eddigi múltjához. A Ny. Szemlé­
nek azonban alkalma lehetett volna az alispáui 
hivatalban az időközben beérkezett iratokból meg­
győződnie arról, hogy Markhot alispánnak elle­
nünk intézett bombája nem sült el; meggyőződ­
hetett volna arról, hogy immár az alispán urnák 
rendelkezésére állanak az általa törvényellenesen 
követelt „közelebbi adatok*.

Ha valakinek pedig még ez nem volna élén, 
és azt gondolná, hogy az „Ellenőrnek“ Budapes­
ten (vagy tudja Isten hol) tartózkodó szerkesztője 
legfölebb a rávonatkozó köziemén' féméről, de

lehetett csak jun. 27 en beadni a panaszt, mikor 
az ő állítása szerint a közlemény szövegéről ér­
tesült. Ezt az okoskodást is halomra dönti az 
„Ellenőr* 11-03. január 8-áu megjelent száma,



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

•'i

I -kü

mely 3 oldalán „Markhol alispán nyomozása“ fel* 
iratu cikkben a többi közt a következőket Írja :

Megegyeztük különben, hogy ezen jóaka­
rat u .közigazgatási bolcseseg“ ig.v nevezi azt 
a ,Nv. I. - — nem volt egészen eredménytelen, 
amennyiben felelős szerkesztőnknek ezen ügyből 
kifolyólag két lovaglás átférje volt es nyilvános 
ragaima/As vétségé miatt dr I isontai Soma ügy­
vedje altat az .Alkotmány- ellen sajtópert tett 
folyamattal, úgyszintén megbízta dr. Sztránszky 
1/ort. a kiváló kriminalistát. hogy a Xyitramegyei 
Szemle ellen szintén indítsa meg a sajtópert. 
Kzt mind egv alispáni rendelet idézte elő. mely­
nek hírlapi kozhirretételeról ele re gondoskodva 
lett...

1903. január 6-án azt állítja az .Ellenőr“, 
hogy ellenünk a kérdéses közlemény miatt sajtó- 
port indított. Tehát tudomása volt róla.

1903. junius 27-én kelt s a nyitrai törvény­
székhez intézett beadványában pedig azt állítja 
az „Ellenőr“ szerkesztője, hogy azért adja be ily 
későn, mert esni.- június 25 én, nyitrai tartózkodása 
alkalmával értesült a mi decemberi közleményünk­
ről. Es ez utóbbit meg bizonyítványokkal is iga- j 
zolni és a bíróságot tévútra vezetni iparkodik.

Mikor mondott tehát az „Ellenőr“ igazat? 
Vájjon január 8-án, mikor állítja, hogy közlemé­
nyünk miatt panaszt emelt; vagy junius 27-én, 
mikor azt mondja, hogy csak junius 25-éu jutott 
a sértés tudomására.

Ismételjük, mikor mondott az „Ellenőr“ j 
igazat ?

— Ki tudná azt megmondani I

A mi az ügy historikumát illeti, megemlít­
jük. hogy Kis Gereben alias Kis Mihály, alias 
Klein Miksa Budapesten csakugyan panaszt emelt 
az „Alkotmány“ ellen, mely lap Balliőre Sándort 
nevezte meg az inkriminált közlemény szerző­
jéül. — Balliére ur hozzá intézett kérdésünkre 
azt a választ adta, hogy az ügy elaludt, mert a 
bíróság a panaszost nem tudja megtalálni, s nem 
tudják neki a légzést kézbesíteni (!). Egyúttal arról 
is értesít Balliere ur. hogy dr. Yisoutai Soma 
len-omlott védence képviseletéről, mert „dr. Kiss 
Gereben“ Yisontai ismételt sürgetésére sem volt 
képes megmutatni doktori oklevelet.

F. hó 2ö-én volt ez ügyben Szerkesztőnk 
kihallgatáson, de minthogy ez ideig, a bíróság 
végzését meg nem kaptuk tartózkodunk az. ügy 
további feszegetesetöl. Egyébként pedig nyugod­
tan várjuk az Ítéletet. Más oldalról egy hal­
maz adatot bocsátottak rendelkezésünkre — me­
lyet mi ez alkalommal mellőzni akarunk, nem 
leven feladatunk másnak szennyesét mosni, ezt 
az esetleg bekövetkező tárgyalásra tartjuk fen.
És pedig annálinkább. mert gyanítjuk, hogy az 
egesz hajszához annak a Kis Gerebennek nevezett 
egyéniségnek semmi köze sincsen, hanem egy bá­
tor konzorcium rejtőzik a hála mögé. amint azt 
már nem egyszer tette, hogy mással kaparintja 
ki a sült gesztenyét, hogy a saját ujjait meg ne 
éltesse.

Levelezés.
Adatok Trencscnmegye közigazgatá­

sához.
Sem országos, sem vármegyei, annál he­

vesbe szkalitei vihart volt kelteni szándékunk, a 
mikor a csernei jegyzőválasztás ügyét a nyilvá­
nosság előtt szellőztettük.

( álunkat elértük s mast nem akartunk.
A Vágvölgyi lap -zerint is a vizsgálat a 

csernei jeg_\zővala-ztás üu\eben elrendeltetett, s 
evvel mi megvagyunk elégedve.

A vizsgálat elrendelésével a trencséni alis­
pán önmagának szolgá tat< tt elégtételt. Ham szo­
kásunk személyeskedni; a csernei választásról 
itt cikkeink a legszigorúbb tárgyilagossággal 
Íródtak. A szenvedélyek húrjait nem pengettük ; 
az alispán urat, — a kit aipig becsületes és a

Újdonságok.
Püspök urunk fejedelmi ado­

mánya. Az egyházmegyei fötanfelügyelő 
úrtól tegnap a következő sorokat vettük:

Fölisttelendö tanár és szerkesztő úr!

Ha még nem hallotta volna örömmel 
értesítem, hogy Méltósága a püspök ur 
folyó hó 25-én a nyitravárosi kath. elemi 
iskolák további fejlesztése és felvirágozta­
tására 100,000 koronát küldött at a ftdő 
káptalan kezelésébe. Szomorú viszonyaink 
között mi sem bizonyosabb, mint az, hogv 
tévntakra került keresztény társadalmunk 
csak a kath. iskola által regenerálható, 
azért lelkes öröm- és leghálásahb szívvel 
üdvözöljük - Méltóságát a Üsáky- s Mesz- 
lényiek sorában, lelkünk tövéből kívánva, 
hogy 0 Méltóságát egyházmegyénk jelesen 
a Népoktatásügy javára — mely előtt vi­
szonyaink között minden más jótékonyság­
nak háttérbe kell szorulnia — az élet Ura 
legjobb egészségben még számos éveken át 
éltesse

Kérve e nagylelkű adománynak becses

törvény utján mozgó emberuek ismerünk — 
egyéni karakterében nem sértettük: de hivatalos 
ténykedéséhez van szavunk, mert ez a nyilvá­
nosság elé tartozik. Ha az alispán úr a vizsgá­
latot, dacára a felebbezés visszavonásának, el 
nem rendelte, ez oly tény, mely jogos kritika 
alá vehető.

Most azonban — valószínűleg cikkeink Ita­
tása alatt — a vizsgálat elrendeltetvén, a treu- 
cséni alispán előbbi botlását megreparálta.

Korcsának kell tartanunk azonban azt, hogy 
a vizsgálat vezetésével a csacsi főszolgabíró bí­
zatott meg, holott ő az egyik koronatanú. Vizs­
gálóbiztos és tanú egy személyben semmiféle el­
járási szabályzat szerint nem képzelhető. Fur­
csájuk Hadik József feljajdulását az „Alkot­
mány “-lián ; ö róla. mint egyénről, az ő szemé­
lyéről egyáltalán nem szóltunk, annál kevósbbé 
paptársáról, Gajdosik úrról. Azon ténykedésük­
ről, hogy ők a felebbezésiiket visszavonták, azt a 
megjegyzést tettük, hogy Ízlés és bizony rósz 
Ízlés dolga, mert nem Szőgyi úr szép szemei és 
szimpatikus volta szerint kell az ügyet megbí­
rálni, liauem az igazság és az erkölcs szempont­
jából. Berniünket csupán ez az egy szempont 
vezetett eljárásunkban : nekünk Szőgyi szemelje ! 
is teljesen közömbös volt, mi nem akartunk j 
puszta okvetetlenkedéssel valaki boldogulásának j 
gátat vetni : de hová leuue a morál, ha az egész 
világot telekürtöljük „erkölcsi alappal" s mi ma­
gunk leszünk azok, a kik erről letérünk.

A Vágvölgyi Lap fenyegetődzik.
Már előre rágalomnak minősíti a felebbe- 

zésben foglaltakat s megfenyegeti a felebbezőket 
a rágalmazás! perrel. Brennusként odakiáltotta 
a felebbezőknok „Vae victis !“

Hát egyelőre csak hátrább az agarakkal!
A vizsgálat ki fogja deríteni, hogy maga 

Szőgyi dicsekedett vele, hogy mást nem tett meg­
választatása érdekében, csak a képviselőtestületi 
tagok közel 4000 korona erejéig terjedő obligóját 
Bericht tartozásáért magára vállalta egy rozoga, 
értéktelen ház vételára örve alatt.

Bízunk a fültauuk igazság érzetében, re­
méljük. hogy csak a való igazat fogják vallani s 
nem engedik magukat a Vágvölgyi Lap által ter- 
rorizáltatui s igy a rágalmazás! per nemcsak 
hogy nem fog megindulni, de esetleg a dolognak 
másutt lesz folytatása. Figyelő.

lapjában való rövid közlését, kiválTü^.
letem mellett szívélyes üdvözlettel

Fótiszteleud" tanár ur 
tisztelő hive

Nyitni 1903. szept. 2ti.

Mihálik József, 
apátkanonok.

Főpásztorunk ezen fejedelmi alapiváuvi- 
val örök emléket emelt önmagának Nvitra 
város autialeseibe, mert nem csak a katholi 
kus iskola jellegéről gondoskodva van (ami. 
nil megvagyunk győződve, hogy kikötötték és 
csak azon esetre tétetett le az alapítvány) 
hanem városunk polgársága is nagv tehertől 
menekült meg, mely fenyegetőig nehezedett 
reá. De az aggastyán fiipásztor önmagától 
megvonván az összeget oda ajándékozta nagy­
lelkűig híveinek, kik emlékét még a legké­
sőbbi utó korban is áldani fogják.

Egyházmegyei hírek. Hamar Kálmán, 
nagybossáni segédlelkész megkapta a vallás-alap 
kegyur .ságához tartozó Kis-Appony plébániát. - 
Szlar.ka Károly segédlelkészi minőségben áthe­
lyez etett Kis Appouyból Nagy-Bossánba. — Be- 
zák István nyitrai kath. felsóleányiskolai hittanár 
e hó 23-án szép sikerrel letette a harmadik szi­
gorlatot az egyházjog és egyháztörténelemből a 
budapesti egyetemen. — Segédlelkészi minőségben 
áthelyeztettek : Ruzsicska Tamás Vágbesztereéról 
Zsolnára, Turcsin Antal Zsolnáról Nemsovára és 
Benyó Mihály Nemsováról Vágbesztereére.

Hymen. Somogyi János nyitra-jablonici 
gyógyszerész tegnap, f. hó 2ti-án, d. u. 4 órakor 
vezette oltárhoz Jakubovich Lujza kisasszonyt, 
Jakubovich Sándor nyitrai elemi népiskolai igaz­
gató bájos leányát. A jó Isten áldását kérjük e 
szép frigyre. — Kochanovszky Ede közös had­
seregbeli főhadnagy f. hó 19-én esküdött örök 
hűséget Biróczy Marianne kisasszonynak Cabajon.

Kinevezés. Dr. Arkenberg Béla a nyitrai 
közkórház elmebeteg osztályán alkalmazott alorvos 
ezen minőségében ugyanezen kórház sebészeti 
osztályára helyeztetett át, helyébe Dr. Ta­
kács Adolf orvos cabaji lakos neveztetett ki al­
orvossá az elmebetegekhez.

Halálozás. Laucsik Máté érsekujvári 
közjegyző életének 73-ik évében f. hó 21-én hir­
telen meghalt. Az nap reggelén halva találták 
ágyában. Laucsik annak idején Rádaynak jobb 
keze volt a hires szegedi betyárvallatásoknál, 
mely érdemei jutalmául a 7ö-es évek közepén 
érsekujvári közjegyzőnek neveztetett ki. Laucsik 
szakolcai származásó.

Tartalékos tiszti vizsgák A nyitrai 
honvédezrednél szolgáld egy éves önkéntesek szept. 
23-án Pozsonyba indulnak, hogy a tiszti vizsgá­
kon részt vegyenek. Nem kevés aggodalom tölt­
heti el szivüket, ha arra gondolnak, hogy a vizsga 
balul sikerülhet, s akkor egy évvel tovább kell 
szolgálni, különösen a mai viszonyok között.

Bende Imre nyitrai püspök úr Öméltó­
sága az apátfalvi iskola építési költségeire 1500 
koronát kegyelmesen engedélyezni inéltóztatott. 
Mivel nemrégen az apátfalvi árvízkárosultak is 
óméltóságától 200 korona segélyt kaptak, most 
mindezen nagylelkű adományokért az összes hívek 
nevében az apátfalvi iskolaszék kegyelmes főpász- 
tor urunknak ez utón leghálásahb köszönetét nyil­
vánítja. — Kelt Apátfalun, 1903. szeptemb. 2.3. 
fíárdy Antal, iskolaszék! elnök.

Adomány. A „Jó Szív“ egyesület nemes- 
szivü elnöknője a Gesztbe községi tüzkárosultak- 
nak 400 koronát adományozott, mely összeget e 
napokban vármegyénk főispánja kiosztás vegeit 
a nyitrai járási főszolgabírónak megküldőtte. A 
geszthei tüzkárosultak kaptak már a belügymi­
nisztertől is segélyt, de csak 170 koronát.



Személyi hir. Clair Vilmos, a Finke 
főtitkára nejével együtt több hétre Görögor­
szágba utazott.

Vivótanfolyam. F. é. október hó 1 -tői 
Oszt! Ágoston vivómester egy hat és egy nyolc 
l,ivi tanfolyamot nyit urak számára. A közös 
valamint megán órákra a beiratkozás naponta a 
vívó órák alatt 5—8-ig a fögymn. tornacsarnok­
ban földszint 10. sz.

A törvényszéki palota immár egész 
pompájában és úgyszólván teljesen készen áll és 
bils/kélkedik a vásártéren. — Egyes helyiségeibe 
az ügyészség már meg is kezdte az áthurcolko- 
dást. — Október hó elején fog a törvényszék is 
költözködni, mert a bíráskodás egész terjedelmé­
ben a jövó hó elején már az uj palotában tog 
végbemenni.

Véglegesítés. Burda János n.-tapolcsányi, 
(<imo Nándor pri vigye) járási dijnokokat várme­
gyénk főispánja ezen állásaikban véglegesítette.

Katonai ellenőrzési szemle. Nyitra 
vármegyében az 1893 évi XXXVII. t.-c, illetve 
a véderő utasítás III rész 34—37. §-ai értelmé­
ben megtartandó katonai ellenőrzési szemlek a 
következő módon és időben fognak megtartatni : 
A közös hadsereg részére a komáromi 12. sz. cs. 
es kir. hadkiegészítő parancsnokság által Xyitrán 
f. évi október hó 5. (> 7. 8. és 9-én; Örményben 
okt. 3-án; Galgócon okt. 12 13. és 14-én; Tor- 
nócon okt. 16. 17. és 19 én; Nagy-Surányban 
okt. 21 22. és 23-án; Érsekújvárban 26-án.
Ugyancsak ezen hadkiegészítő parancsnokságtól 
kiküldött egy másik bizottságot, mely Pereszlény­
ien okt. 2 es 3 án, Nagy-Tapolcsányban okt. 
ö. ti. és 7-én, Ny.-Z<ámbokréten 9. 10. és 12-éu, 
Privigyén okt. 14. 15. 16. és 17-én, Itudnón okt. 
19. és 20-án. — A népfelkelők részére a nyitrai 
46-ik népfelkelő járás parancsnoksága által; Nagy- 
Rippényben f. év okt. 2-án, Német-I’rónán okt. 
5-én, Privigyén okt. 8-án, Iíudnón okt. 10-én, 
Nagy-Tapolcsányban okt. 12. 13. és 14-én, Nyitra- 
Zsámbokréten okt. 16 és 17-én, Galgócon okt. 
19 20. 21 és 22-én, Nyitrán okt. 24. 26. 27. 28. 
29 és 30-áu. A Nyitra városában megejtendő ka­
tonai ellenőrzési szemléket a város polgármestere 
falragaszokon fogja kihirdetni.

Áthelyezés. Nádas Sándor gajdeli és Ná- 
dasué. Ingó Mária uagy-baábi tanítót, illetve ta­
nítónőt a vallás és közokt. miniszter a brádi áll. 
elemi népiskolához helyezte át.

A kormányválság. A chlopy-j hadpa- 
r.mc- folytán beállott helyzetben kezdet óta vita 
tárgyát képezte, vájjon az országgyűlés felirattal 
Jeleljen-e a hadpar incsbau foglalt súlyos közjogi
serelmekre ?

A sokleié elágazott vélemények közön lehe­
tetlen volt tagadni annak az álláspontnak a he- 
!)ességét, hogy a hadparancsra egyetlen méltó 
' o.i-z csak az lehet, ha a nemzet azzal egválta- 
l;d)tn nem foglalkozik, minthogy ez az okmány 
nem közvetlenül a nemzethez mtéztetett. hanem 
a hadsereghez, mely a parancsot meghallgatja és 
tisztelettel tud amisül veszi.

Minthogy azonban a hadparancsban a h.aj- 
nyilatkozott meg olyan törekvések foga- 

tosltására, melyek az ország alkotmányával, és 
I" 1 - éppen a kiegyezési törvénynyel mereven 
e eukeznek, a nemzetnek ezen törekvések ellen 
0l',lu kell foglalnia, mely az ország alkot­
mányának csorbítatlan épségét minden oldalról 
biztosítja.

l.z az állásfoglalás még most is, a királyi 
kvzirat megjelenése után elkerülhetetlenül szűk- 

1 s lm az országgyűlés a nemzeti jogok vere- 
-' előidézni nem akarja.

•Szent igaz, hogy a királylyal nem lehet és 
ut n szabad vitatkozni, és igaz az is, hogy a mai 
izg ilmas viszonyok között kerülni kell azokat a 
szenvedelmeket, melyek egy esetleg igen hosszúra 
».'dlo felirati vitából keletkeznének.

« tITRAMEGYEl SZEMLE.

MarudJ°u el tehát a koronához való felírás, 
melynek úgy sem lenne semmi pozitív eredménye 
mnem „e maradjon el semmikep a kiegyezési 

törvény anthentikus és helyes magyarázata, s 
ennek kapcsán ne maradjon el a nemzetnek a 
kiegyezési törvényben biztositositott jogaiért fel- 
hangzó erőteljes szava.

É végből az országgyűlésnek teljes egyér­
telműséggel olyan határozatot kellene hoznia, 
melyben egyrészről megmagyaráztatnék az 1867: 
- 1. t.-cikk 11. fa, másfelől egyenkint felsorol­
tatnának azok a jogok, melyeknek érvényesülése, 
a hadseregben a dualisztikus egyenlőséget létre- 
hozná.

Egy olyan határozat és interpretáció a leg­
méltóbb válasz lenne arra a felfogásra és mind­
azokra töiekxésekre, melyek a chlopy-i parancs­
ban es a királyi kéziratban kifejezésre jutottak.

Sajnos azonban, a csütörtöki képviselőházi 
ülés után ilyen egyértelmű pirlamenti eljárásra 
cseppnyi kilátás sincsen.

Az obstrukció olyan hangon kezd beszélni, 
mely visszhangja — hála Istennek csak nagyon 
gyenge visszhangja — az 1849-iki ápr 14-ikének.

Énnek a hangnak mi semminő fontosságot 
nem tulajdonítunk, nem is ijed meg attól egy 
verébfia sem, de igenis félünk azoktól az elvadu- 
lásoktól, melyek a parlamentben, minden tanács­
kozási illem és tisztesség félretevésével, a tár­
gyalást lehetetlenné teszik.

Ez a sajnálatos önmegfeledkezése egyesek­
nek, megsemmisíti a békés kibontakozás minden 
reményét és nyakunkra hozhatja az erőszakot, 
melytől az egész nemzet fog szenvedni, anélkül, 
hogy valamit nyerne. Ez az, a mitől félnünk kell, 
és óvakodnunk is.

Kardpárbaj. Pazár Endre a nyitrai ipar 
bank tisztviselője és Wild Árpád a múlt szómba 
ton kárdpárbajt vívtak. Összeszőllalkozásra a 
egyik félnek féleemagyarázott mondása adót 
okot. Wild Árpád a fején könnyen megsebesült 
Pazár Endre sértetlen maradt.

Sovánka sikere Budapesten Nép 
színházban Bankó Pista „Czigányélet“ czimü nép 
színmüvében, a cigányversenyben, Magyarország 
elsőrendű cigányprímásai versenyeztek és verse­
nyeznek az elsőségért és a kitűzött jutalomtár- 
gyakért. Sovánka Nándor cigányprímásunk is fel 
lépett ezen versenyben és örömünkre igen nagy 
sikert ért el. Több szivreható mélabus magyar 
nótát játszott el az ö bravúros és magas nívón 
álló művészetével, ügy hogy a közönséget teljesen 
hatalmába kerítette. Az első hatalmas tapsvihar 
után, midőn újból meg kellett jelennie a színpa­
don és megismételnie nótáit, lett átnyújtva neki 
Nyitra város közönsége részéről egy ezüst babér­
koszorú, és Nyitra város hölgyeinek babérkoszo­
rúja. Meg is érdemelte fiatal cigányprímásunk 
úgy ezen jutalmakat, mint a Iliidipesti közönség­
nek és a jury tagoknak általános tetszését, mert 
művészi játékával Magvarorszig e!<ó cigányprí­
másai közé sorakozik. Több fővárosi lap nagy 
elismeréssel nyilatkozik Sovánka tehetségéről, ré­
szünkről i< őszinte* szívvel a legnagyobb siker', 
kívánjuk fiatal cigányprímásunknak.

A púchó-ill iv.ii kopva választás 
utójátóka. Lopunk o • tsói előtt ismeretes ama 
harc, mely a püchó-iliavii kerü'etben a liberális 
Sipeky es a néppárti Kiás Ivor hr. megválasz­
tatása érdekében kifejlőd itt. A liberálisok semmi 
eszköztől sem riadtak vissza ; és minden 'jobb 
érzésű ember menáotráiikozott különösen Sírni- 
esek Ferenc kereskedőnek a viselkedésén. (), a 
ki valahonnan Morvából került ide és, a ki a 
papságnak köszönhet legtöbbet, nyíltan izg itta 
a népet saját lelkipísinrai ellen. Arról a Simi- 
esekről, a ki immk elő-te annyira a l i a .nép­
pártit, és a ki oly baszké volt arra. h így a pol­
gárság nevében .üdvözölhette a püspökö’ : senki 
sem tételezte volna fel i köpeuyegforgitást. Azt 
hisszük, hogy megbánta már azóta Mégis csak
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jobb volt az, mikor mindnyájan tiszteltek, mint 
most, mikor sokan elfordultak tőle. És a liberá­
lisok Azok hagyták bukdácsolni abban a ve­
remben, melyet önmagának ásott az illával vá­
lasztók megvesztegetésével. Tiz koronás aranyakat 
osztogatott közöttük. Ezért került a vádlottak 
padjára és a trencséni kir. törvényszék el is 
ítélte őt f. hó 23-án 30 kor. fő- és 15 korona 
mellekhüntetésre. Mekkora ? kiszabott büntetési 

nem határoz ; szükséges lett azonban e példa, 
hogy máskor ne vesztegessenek. Az esetleges 
felmentő ítélet olaj lett volna a tűzre. Büszkén 
verte volna Simiesek a mellét, — no lássátok ! 
semmi bajom sem történt. Így azonban talán 
megszelídült már és egy tanulsággal gazdagabb lett.

Nyitramegye selyemtermelese. a
jelen évben sajnos csak két községben foganato­
síttatott. É< pedig Vrményben, hol 1,644 kilo­
gramm gubót termeltek 3438 korona értékben 
és Vágujhelyen, hol a prodákció 435 kilogramm 
gubó beváltási ára pedig 939 korona. Az egész 
országban 1902. évben 1.342,125 klgrm., 1903. 
évben pedig az eddigi agatok szerint 1.705,000 
kgr. gubó lett beráltva.

Zarándoklat Loretó és Rómába.
Indulás okt. 22 en este 8 órakor a keleti pálya­
udvarból Budapestről. Részt vehetnek magyar, 
német es tót ajka hívek Loretóban 2, Campöca- 
vallóban 1, Rómában teljes 4 napin időz a zarán­
doklat. Részt vehetnek csak I.oretó-Campocavallóba 
szándékozók is. Jelentkezés kéretik legkésőbb 
okt. 20 ig nálam a bugyi plébánia hivatalban 
(.Pest m.) hová a résztvevő dij is küldendő: 
I. oszt. 125 kor., ellátással 210 kor.; II. oszt. 
95 kor., ellátással 165 kor.; III. oszt. 60 kor., 
ellátással 95 korona. Csak Loretó és Campocaval- 
lóba: I. oszt. 80 kor; II. oszt. 64 kor; III. oszt. 
36 korona ellátás nélkül. Programm vagy Írásbeli 
értesítés kívánatra nálam kapható. — Kelt Bugyi, 
1903. szept. 23. — Teljes tisztelettel Szinnák 
Béla plébános, a zarándoklat vezetője.

Sikkasztás. Özv. Várhegyiné szül. Bos- 
sányi Karoliu postamesterné Szent-Mihályuron 
több ezer koronát sikkasztott a rábízott postahi­
vatalban. A vétkes postamesternőt az érsekujvári 
járásbíróság fogházába szállították.

Pálinka áldozata. Podzemni Ferenc 
vágmedencei lakos f. hó 11-én alaposan talált a 
kancsó fenekére nézni, úgy, hogy teljesen elvesz­
tett józan eszét. Ilyen berugott állapotban ment 
haza, hogy a vele vadházasságban élő feleségétől 
pénzt kérjen, hogy tovább ihasson. A felesége 
azonban megtagadta kérelmét miből perpatvar 
keletkezett. A férj a pálinka hatása alatt meg 
akarta a feleségét ijeszteni, petróleummal leön­
tötte magát és azt meggyujtotta. A szerencsétlen 
ember oly égési sebeket szenvedett, hogy félig 
összeégve, haldokolva hozták be a nyitrai kór­
házba, hol í. hó 24-én súlyos sebeibe belehalt.

Eiry rabbi vizsgája. Sarmaságh tiéza. 
nyitrai főgianiáziumi tan.tr urnák Kaleta Máté 
tanártársával együtt különös feladat jutott osztály­
részül az elmúlt h ten. Egy rabbit kellett meg­
vizsgálni vájjon hirjie kellőleg a magyar nyelvet. 
Az eset előzményei a következők. Spira Lázár 
galíciai származású egyeot mintegy két évvel ez­
előtt megválasztott,hí Munkácson rabbinak. Mint­
hogy Spira nem bírta a magyar nyelvet a mun 
k.ácsi zsidók egy részé a választás megsemmisíté­
sei kérelmezte a kultuszminiszternél azon a címen, 
hogy Spira a magyar műveltség legelemibb ismere­
teinek is hiányában van. A rabbi igazolta a kul- 
tu-zminiszter előtt, hogy neki a szükséges elő 
ismeretei megvannak és felmutatta a nyitrai 
Szántó fele magánpolgári iskolának bizonyítványát, 
mely szerint ő N vitrán ezelőtt tiz évvel" a polgári 
iskola négy osztályáról magyar nyelven vizsgát 
tett. A munkácsiak előtt ez képtelenségnek lát­
szott ugyannyira, hogy inkább elhitték, hogy a 
bizonyítvány hamis, semhogy Spira magyar nyel 
ven letehette volna a vizsgát. A kultuszminiszter 
vizsgálatot rendelt el ez ügyben, melynek folya­
mán kiderült, hogy a bizonyítvány valódi és hogy 
ennek megfelelő tanjegyek c-akugyan be vannak



■;w.
Al

ti N YITRAME GYEI SZEMLE.

vezetve uz intézet jegyzőkönyvébe. A munkácsiak 
most a nyitrai intézetet támadták meg. hogy 
olyan emiiernek Állított ki bizonyítvAnyt. aki 
egy kukkot sem tud mi gyárul, következőleg nem­
csak az összes tárgyakról magyar nyelvű vizsgát 
nem tehetett, de meg csak a magyar nyelv es 
irodalombéi sem. A nyitrai törvényszék volt meg­
bízva ez ügyben vizsgalatot vezetni, mely Spira 
Lázárt Nyitrára idézte es megvizsgálására a fent­
em lit e 11 Sarmaságh llt-za es Kaleta Máté urakat 
kérte fel mint szakértőkét, kik a nyitrai főgim­
náziumban a magyar nyelv es irodalom tauarai. 
A vizsgálat feladata volt kideríteni, vájjon Spira 
Lázár bírja e annyira a magyar nyelvet, hogy 
tiz ev előtt vizsgát tehetett e nyelven. A vizsgá­
lat eredménye, minthogy meg bírái eljárás tárgyát 
kepezi, nem hozható nyilvánosságra. Kívánatos 
volna, hogy az azelőtt nem a legjobb hírben volt 
intézet, melynek emelésén jelen igazgatója tőle tel- 
hetőleg fáradozik, a reá esett árnyéktól teljesen 
tisztázva legyen.

Tanulmányút. A kereskedelmi minisz­
ter felhívta a nyitrai tauonr-ipariskola igazgató­
ságát, hogy 10 jöravaló iparkodó növendéket a 
a budapesti tanonc- és segédmunkakiállitás meg­
tekintésére Budapestre küldje le. Az iskola igaz­
gatósága által kiszemelt 10 tanoncz Duday Árpád 
tanító vezetése alatt szombaton éjjel indult út­
nak. — Az utazásra felárti menetjegy és minden 
tanonc részére 5 korona lett az igazgatóság ren- 
delkezesére bocsájtva. Igen üdvös intézkedése a 
kereskedelmi miniszternek ily tanulmányútnak 
lehetővé tétele, mert a tanonczok saját kiképzé­
sük érdekében oly tapasztalatokat szerezhetnek, 
mi jövőben az ipar fellendülését nagyban elő­
segíti.

Honvéd ellenőrzési szemle. A nyit- 
rai 14. honved ezredtől kiküldött mozgó ellenőr­
zési szakasz vármegyénkben következő napokon 
tart ellenőrzési szemlét : október hó l-eu Nvitra- 
liudnón: 3. ts ö-én Privigyen; 7-én Oszlányban;
9 és 10-én Nagy Tapolcsányban; 12-én Nyitra- 
I’ereszlényben : 14. e> lű-en" Nyitra Zsámbokré- 
then ; 17 IP. es 20-án Nyitráu: 22-éli l'rmény- 
beu : 24. 20. 27-en Galgócon. Mindazok, kik a 
honvéd ellenőrzési szemlén meg nem jelennek, 
utószemlére vannak utasítva, ahol, ha elmaradá­
sukat kellőképen nem tudják igazolni, büntetéssel 
suj tatnak.

Megkerült lopott pénz. Maehovics 
János pőstyéoi főszolgabíró urat igen kellemetlen 
meglepetés i rte a napokban. Midőn délután '/,2 
óra tájban hivatalába érkézéit, legnagyobb meg­
ütközésére azt vette észre, hogy a Wertheim- 
szekreny nincsen jól elzárva: az ajtó ugyanis 
nem csukódott be teljesen, bár a lakat be" volt 
zárva. Maehovics főbíró rögtön zárlatot csinált, 
es kitűnt, hogy a péuzszekrényből közel 40U0 ko­
rona hiányzik. A szekrényben ugyanis akkor je­
lentékeny összeg volt bezárva, mert éppen akkor 
érkezett a főbíróhoz a vágvölgyi árvízkárosultak 
szamara adományozott segély. A tolvaj az ezre­
seket nem bántotta, csak a" 1, 2, 5, 10, és 20 
koronás ércpénzt, illetőleg bankjegyeket vitte ma­
gával, nehogy a nagy pénz felváltásánál feltűnést 
keltsen es a pénz aztan árulója legyen. — Ma- 
chovits főbíró rögtön jelentést tett tíz esetről az 
alispánnak, kit egyúttal arról értesített, hogy a 
hiányt a sajátjából nyomban pótolta, s’ tudtára 
adta a csendőrségnek, mely azonnal megindította 
a nyomozást, es a főbíró hivatalszolgáját meg 
hajdúját, a kikre a gyanú irányult, azonnal le­
tartó, tatta.— Lkkor egy meglepő fordulat állott 
be. A főbíró ugyanis egy névtelen levelet kapott, 
melyben az ismeretlen iró hallatlan gorombasá­
gokkal halmozza el a főbírót, de egyúttal értésére . 
adja hogy ha a pénzt visszakapni akarja, akkor 
láradjon el a templomhoz, onnan nem messze egy 
a levélben közelebbről meghatározott helyen csak­
nem az egesz összeg el van ásva egy nagy kő alatt, 
r.gyszer-mind figyelmezteti, hogy ha ma estéigei 
nem viszi onnan, soha többe -/.met nem látja pén­
zének. Machovich ur a levelet eleinte misztitikáció- 
nak tartotta es ügyet sem vetett reá, de az eppen 
nála időzött testvéről-se. dr. Machovich Uvula 
papai kamarás és tanh.skeddi plébános biztatására 
mégis kiküldötte t zm her sznlgahirót egv csendőr 
kíséretében a színhely kikutat.,-ara. melynek az az 
eredménye lett. hogy a pvuz kor. híján csak­
ugyan ott volt. Az esetből gyanítják, hogy mégis 
az e fogottak valamelyike Inda-lehet a dologban 
kinek családtagjai valamelyike visszaadta így a 
pénzt hogy a fog-ági,,1 a tVf.st kiszabad,.-a es 
a további Uldoztete- i! megmentse.

A nagytapolcsányi 411. polg. is­
kola megnyitásáról Írják lapunknak : Szép ün­
nepségnek volt szintere Nagytapolcsány városa 
f. h. 19-én. Ekkor nyitották meg ugyanis Kramo- 
Iin Victor nyitramegyei főispán jelenlétében az 
állami polgári fin és "leányiskolát. Az iskola im­
pozáns épületét a város építtette mintegy 80 ezer 
korona költségén, nem számítva a telket és a 
tornatermet, a mi báró Stummer Ágoston aján­
déka. A főispán Szulyovszky liezsó országgyűlési 
képviselő es Dr. Kostyál Miklós megyei főjegyző 
kisereteben a reggeli 71,, órai vonattal érkezett 
városunkba. Az állomáson a főszolgabiróság és a 
városi képviselő testület fogadta őt s innen a 
plébániára hajtatott, a hol Szecsányi Vilmos ka- 
nouok-plehános magyaros vendégszeretettel fo­
gadta. A főispán kijelentette az itt egybegyűltek­
nek. hogy mivel a várost és a járást október első 
felében fogja hivatalosan meglátogatni, azért tes­
tületi tisztelgéseket ma nem fogad A testületek 
a főispán ezen kijelentését tisztelettel tudomásul 
véve. bele is nyugodtak, csak izraelita polgártár­
sainkban forrt az érzelem s deputációt menesztve 
erőnek erejével tisztelegni akartak. Az ünnepsé­
get ünnepélyes szt mise előzte meg, melyen a 
polgáriskola növendékei és az összes hivatalok 
testületileg vettek részt. Innen a polgáriskola fel­
díszített termébe vonult a közönség, a hol a Szózat 
eléneklese után elsőnek l ülöpp Alajos városi bíró 
beszelt, átadván rövid beszéd kíséretében az éjiil­
let kulcsát, l'tána Bartaki József városi jegyző 

I felolvasta az iskola felállításának történetét. Li- 
I bertiny Gusztáv kir. tanfelügyelő az intézet meg­

alakítása körül érdemeket szerzett férfiaknak mon­
dott köszönetét, Báró Stummer Ágoston német 
nyelven kidicsérte Szulyovszky Dezsőt. Dvorzá- 
csek József polg. isk. igazgató az intézetbe vetett 
remény teljesüléséről biztosítva az egybegvült 
közönséget a Hymnus eléneklésével az ünnepség 
veget ért. Délben .<* „Korona szálló“ nagytermé­
ben bankett volt, a melyen több lelkes pohár­
köszöntő hangzott el.

A nyitramegyei gazdák tanul­
mányútja. A Nyitramegyei Gazdasági Egye­
sület f. évi szeptember hó 20-án 40 kisgazdával 
tanulmányi kirándulást rendezett M-Úvárra és 
Levél községbe. A kirándulók f. hó 20-án reggel 
ö1 * órakor Levélre érkeztek, a hol Újhelyi Imre 
a gazd. akadémia tanára, mint a tnosonmegyei 
állattenyésztési egylet felügyelője várta a kirán­
dulókat. Levelben megnéztek az éppeu üzemben 
levő tejszövetkezetet. a hol Újhelyi Imre uv kész­
séggel szolgált felvilágosító magyarázatokkal. A 
tejszövetkezet igazgatósaga a kirándulókat kitü­
nően megvendégelte. Reggeli után dr. Maehovics 
Gyula tardoskeddi plébános tartott isteni tisztelet, 
melyen valamennyi kiránduló részt vett. Még a 
délelőtt folyamán kocsikon átmentek a kirándu­
lók M.-Ovárra, a hol megtekintettek az akadémia 
gazdaságát és Frigyes főherceg tehenészetét. 
Délután 2 órakor ebed volt s 4 órakor az egész 
társaság már vissza felé indult. Hálás köszönetét 
mondanak a kirándulók Újhelyi tanárurnak, ki fá­
radtságot nem ismerő buzgósággal kalauzolta a 
kisgazdákat.

Balesetek. A trencséni közkórházba fel­
vétetett Kadrinecz Adam nevű földmives, aki N'emes- 
Podhragyon kézi cséplőgép mellett dolgozván, munka 
közben jobb keze a gepbe került és ennek következ­
teben életveszélycsen megsérült, — Nagy-Záldaton 
\ jedermann Vilmos kovácsinas, Pólyák Béla ma­
jorjában dolgozott, a meggyujtott lámpa explodált 
es „t arcán összeegette. - A szomszédos Ilauzlik 
ialun pedig Huzsevka György lukii illetőségű 
napszámos a szeszgyárban arcát és kezét össze­
égette. A trencséni köt házban ápoltatnak.

Figyelmeztetjük t. olvasóinkat Knopf 
Salamon lapunk mai számában küzlött hirdető-

CSARNOK.
Az Adria körül.

Irta: Braunsteinen Janka.

Velence.
A város egyik különlegessége, ami az ide­

geneknek feltűnik, az a tömérdek hamvas szürke 
galamb, mely csoportosan repdes a térén, s az 
arra menők fejere, karjára száll. Egv idegen sem 
megy el anélkül mellettük, hogy meg ne etesse 
a kedves állatokat, amelyek azért halából, cső- 
porti an követik. Egy gazdag úrnő tett e végből

alapítványt, igy tehát„ .... - • - - - széI> galambokat Bn„ ,
tejebeu a város tartozik ellátni élelemmel tk 
2 órakor van az etetés, ilyenkor valaiJ„ lonl 
a Szt-Márk tér egyik sarkába gvulew‘7 
ahonnét élelmüket kapják. A pátriárka*? l*' 
előtt pedig van a vízmedencéjük ahol ,ís* fürdeuek is. ’ 01 m,a(ljárt

A második különös szokás Velencében 
szintén feltűnik az idegenek előtt e,,. i“',,8to' 
intézkedés. Tudni illik ott nincsenek" °n6s 
házmesterek. Kívülről nincsen kilincs i,Wrv* 
belülről az ajtózárhoz, minden lakásból' sna“6"1 
van kötve, melynek segélyével a zárt mée , 7 
gyedik emeletről is kinyitják. Ha egy id 
meghúzza a csengetyűt, minden lakás ablakit 
kinéznek ; s az illető ott künn az utcán 
volens. számot adni tartozik, kihez akar «,! ■' 
Ott fenn aztán megrántják a sodronyt c< v 
mintegy varázsvesszőre egyszerre kinyílik a 
többi lakóknak nincs többé reája semmi gondjuk

Voltunk az akadémiában. Nem is ,ud 
hogy merre nézzünk. Az összes gyönyörű kenek 
közül a legnagyobb hatással voltak rám „ezve a 
következő kimondhatatlanul szép remekek ■

Tizián-nak : „Szűz Mária fogadalma_ 
Mennyi elszántsággal halad fel a kis Mária , 
jeruzsáletni templom lépcsőjén, hogy a tőim, i, 
banál. letegye az örök fogadalmat. Milv örömmel 
fogadja az ősz pap a királyi vérből származó 
szüzet, lenn pedig a lépcsőnél állnak egymást 
támogatva a kis Mária szülei Anna és Joachim 
nézőktől körülfogva. Ez a kép rövid vázlata Az 
arcokon a különböző érzelmek kifejezése utánoz- 
hatlanui van megörökítve.

Bellini : gyönyörűen satírozott képét - melv 
a „sz. Márk-téri körmenetet“ ábrázolja.

Aeronesetól: van a remek „Angval üdvöz­
lete-. - Ott vannak továbbá Dante: „Poklának* 
kétségbeesett alakjai. — Említést érdemel Bor- 
done: „Igazságos dogéja" is stb. remek képek,

Künn voltunk Lidőn, mely félórányira fek­
szik Velencétől. Ott fürödtünk sokszor a sós 
tenger vizében. A parthoz közel a tenger feneke 
finom homokkal vau borítva ; oly jó rajta járni 
mint puha szőnyegen. Ha az ember bele markol’ 
a homokba, a legszebb és legkülönfélébb tengeri 
csigákat vagy skorpiókat (?) hozza a felszínre 
En is bele markoltam, s hoztam is nehány szép 
példányt. Sajnos, azonban az utón egv-kettő be­
lőlük összetörött. Miután összebarangoltuk Ve­
lence nevezetességeit át mentünk Patinába a 
csodatévő szent Antal szülővárosába.

A város magában véve nem nagy. Utcái 
igen szép, kis kövekkel vannak kirakva, olyanok 
mintha mozaikkal lennének bevonva. Amint le­
szálltunk a lóvonatról, amely a város közepéig 
vitt, egyenest a gyönyörű szent Antal templo­
mába mentünk A templom kívülről gótli e- be­
lülről hizauthi stílusban van építve. Egvszer már 
évek előtt leégett a templom, azelőtt egészen 
bizanthi stílusban volt. Az ablakok gótli stilus. 
A templomnak tiz tornya és 5 kupolája vau. 
Gyönyörű munka a íőbejárati kapu. egészen 
bronzból van, szobrokkal. Olaszország egvik leg­
híresebb szobrásza Donatello készítette. Amint 
mondják, minden századik évben csinálnak valami 
újat a templomban, s a költségeket ezen hosszá 
időtartam alatt gyűjtött pénzén fedezik A bronz 
kapu most jelenleg a legújabb ajándék. Páratla­
nul megható, régi szűz Álária oltára van bizanti 
stílusban, drága kövekkel kirakva. Az oltár 1100- 
ból van. Ez a világ egyetlen temploma, amelynek 
belsejében, minden nemzetnek saját kápolnáját 
építik. Most ez időtájt az osztrákokéra gyűjte­
nek, és a helye már kis táblával meg vau je­
lölve. A hollandusokét most építik. A lengyeleké 
és a szent Félix kápolua már teljesen készen 
van. A fenntemlitett hires szobrász müveivel van 
a templom belseje elborítva. A falakon HOO-ik 
évből festmények ; hires festők által bibliai jele­
netek vannak ábrázolva. A szent Antal oltárán, 
itt nyugszik csodatevő szent teste is, arany és 
más nemű értékes emléktárgyakat látni, melyeket 
valamely nehéz betegségből megszabadult embe­
rek küldtek hálából. Minden nap reggeli 4 órától 
déli l-ig vannak misék. Egyik pap a másikat 
követi. Látni ott görög katholikus lelkészt az 6 
ceretnóniás mise öltönyében, fején a korona 
alakú sapkával, — továbbá francia abbét, román 
papot stb.

Egyik mellék oltárnál, rács mögött, van 
szent Antal nyelve. Ha az ember egy ki* meg* 
határozott összeget fizet, beléphet a szentélybe s 
akkor telhúzzák a redőnyt és látni a szent erek­
lyéket Megnéztük a templomhoz tartozó zárda 
belsejét i<. A zárda folyosójában láthatók a kő- 
sírok, oda lettek régente temetve a szerzet tag*
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jaj Most jelenleg a sirkertbeu vau elkülönített 
helyük s oda temetkeznek.

Továbbá megnéztük a sz. Justina templomát. 
Tz a templom kivül-belül romáu stilus, természe­
tesen nagyon egyszerű, mozaik oltárokkal A 
templomnak olyan egyszerű megható nagysága 
van. A főoltár alatt van az a hely, a hol sz 
Justinát kínozták és megölték. A templom belse­
jében még mai napig is látható a most már ki­
száradt .ártatlanok kútja“ azért van a kútnak 
ezen sajátságos elnevezése, mert minden mártyrt 
e kútba vetettek.

A szent Antal temploma előtt áll Ifona- 
tello művész remeke, t. i. Francesco Uattameblata 
tábornok lovas szobra.

Átmentünk a Prato della Valle téren, ahol 
száz hires különféle művész, úgymint festő, szob­
rász, iró sth. emlékei vannak márványba vésve. 
Megemlítésre méltó a városházi nagy terem, me­
lvet a világ legnagyobb termének mondanak. Ez
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a< til tetőzetét 300 év előtt fA, teremnek
vihar alkalmával a szel az ute r! "“T''
miután senkit sem sértett meg azötá* 'v^'nai’ot 
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Hol „!>e!dUiAt_ó'‘?n,>Z,Ve vi"“ fentünk Velencébe. 
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"a”1 Fiumehez közeledünk. - 
ültünk hol 17’V“68 U,|?n biliét gyorsvonatra 
hallgatása , ,L eW'hangu zakatolás türelmes 
Nyitrára szerencsesén haza, érkeztünk

(Vége.)

Telefon.

Pannohalmára. Pompán ! Jövő vasárnap meg­
jelenik. Ilyen gondosan kidolgozott tárcákat szívesen 
látunk l>árm kor.

Egy jó házból való ílu

tanulónak
felvétetik Sár la y Á dá m fűszer-
= kereskedésében Nyltrán. ------

Vidékiek előnyben részesülnek &

Elfinyfis töketörlesztéses iBbálnn-lfftlnstinnir \
A Kisbirtokosok VWhi,eH„jéz,.te . je,zti„g-k8,csö„ökr« nézve legújabban

Kezo rendkívül előnyős föltételeket állapította a követ-

1. Kölcsönt ad már 300 koronától kezdve.
2. Kölcsönt ad kívánatra úgy, hogy a 

kölcsönvevő a teljes öss vget kapja 
meg készpénzben leolvasva (s nem zá­
loglevelekben).

3. Kamatok címén sem történik levonás, 
mert a részletek mindig félév "kint utólag
fizetendők.

meg:

4. A kölcsön fölvehető 20, vagy 30, 
vagy 40, vagy 50 évi törlesztésre, mely ese­
tekben a törlesztési hányad (töke és kamat 
együtt véve) 5'26%—8%-ig változik. Zálog- 
evéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni 

4'90%-ra is.
5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti 

vissza akár egészben, akár részben, anélkül

hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne 
csak köteles félévvel előbb fölmondani.

6. A becslési adatokat az intézet önmaga, 
saját kölcségén szerzi be és csak a kölcsönből

! vonja le.
7. A jól fölszerelt kérvények nyolc nap 

alatt okvetlenül érdemleges elintézést 
nyernek.

ennek —
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyitra székhellyel egy vidéki képviseletet állított fel 

a szomszéd megyek határos területeire is kiható — vezetésével ==

MERE Y LAJOS Íígy1VÓd ”at bizt? meK’ kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommalfordulhatnak s tőle minden további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek.

SZUPERFOSZFÁTOT, f
Stassfurti kainitot SlaSSÍUrti MlróÓl

szavatolt 12.4 A tisztarái! 23 — 24% kén- 1 szavatolt 40u,«tiszta kuli — 74 — 7(>0 0 kén- 
kall tartalommal. savas káli tartalommal,

(dohány trágyázásra), továbbá

mindennemű egyéb mütrág'yaféJLéket, azonkívül
FF 1ST. fsg mák. B i c O * (98-99°,,)

elismert kitiin - min- ségben legolcsóbban szállít a
r

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Felülmúlhatatlan
olcsóság, minisig es gazdag választék tekintetében 
jelenlegi őszi es téli árúraktáram a leg­
újabb es legszebb úri-, női- es gyermek- 
confectió. férti es női ruhaszövetek, 
vászon es gyapotszövet, szőnyeg, füg­
göny, bútorszövet, szőrmegaller, kar­
mantyú. blouse stb.-ben. ===== 

Midin törekvésem oda irániul, hogy tisztelt 
vevőimnek csakis jó árut elfogadható ár mellett 
kínáljak, melynek elősegítésére sok évi gyakor­
lottságom biztos támaszt nyújt, meggyőződve va­
gyok. hogy minden egyes vevő, a már általánosan 
ismert tisztesseges eljárásom által teljes megelé­
gedést fog nyerni. Teljes tisztelettel

KNOPF SALAMON
Kalmár-utca 9. szám.
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STIFFT GYULA
szabó

Nyitrán, Tóth Vilmos-utca 19. szám alatt.
Készít a jelenlegi kor legmagasabb igényeinek 
megfelelő férfiöltönyöket, papi és egyenruhákat, 
valamint női angol felsőkabátokat a legújabb divat 
szerint, magyar angol és francia szövetekből.

Elsőrendű szabászat!

Az 1896-111 ezredéves, az 1897-111 hamburgi 
és az 1900. párisi világtillitáson kitüntetve.

Legfinomabb hegyi ojtvány-
Csemege- 
Szőlőt, *
francia fajokban, 
édeset és szagosat,

5 kilós kosarakban
gondosan csomagolva minden posta-állomásra

mérsékelt áron szállttól*,
valamint

üres szőlőkosarak
2 a. is nálam beazerezhetök.

PÉCS EDE
fűszer-, csemege-, bor- és ásványvizkereskedö X;

Már
1 koronáért
50,000

korona nyerheti

ORVOS SORSJÁTÉK
Budapest IV., Váci-utca 17/a.

Már

1 koronáért
50,000

Főnyeremény 50,000 knrona ért.
Egy sorsjegy ára 1 korona.

3Kiufárt a fyuzást már ol*fóber elején megtartjul* és a 
sorsjegyei* rtagv Illendőségnél* örvendene!*, ennélfogva 
tisztelettel l*érjül*, Ijogv a sorsjegyei* bevásárlásával ne 
tessél* l*ésni, Renern nagybecsű megrendelését szives- 
l*edjél* lehetőleg azonnal elintézni, mert a Tjuzás már

f. é. október hó 10-én lesz.
Orvos-sorsjáték központi irodája:

Budapest IV. kér., Váci-utca 17/a.
Sorsjegyek a következő bankházakban kaphatók helyben :

Felsner Jónás, Fürst Jakabné, Pach Mór-nál,
továbbá minden dohánytőzsdében és minden vidéki városban.

A M T A I m És POLGÁRI üA li IA L szabd nyitrán.WM
Ajánlja jól berendezett légiino- 
mabb bel- és külföldi szövetek­
ből álló raktárát, — valamint

melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 
úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, eimá- 
dákat. mucetumokat, hiretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít,

mm Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, mm

férfiszabó-műhelyét,

FELT fi X Ö IJJDONSÁti!elioe Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

leg-joToTo valódi fra.xi.cia,

SZÍVARKAPAPIR ÉS SZIVABKAHŰVELY.
Kfi'mil

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


